

# Aktualizace dlouhodobého záměru Právnické fakulty UK na rok 2010

## Oblast studia a přijímacího řízení

Většina úkolů v oblasti studia vyplývá z dlouhodobějších koncepčních cílů stanovených již na léta 2006-2009, které se z velké části podařilo naplnit. V magisterském studiu bude v roce 2010 dokončena příprava reakreditace magisterského studijního programu právo a právní věda. Připravovaný program je koncipován jako pětiletý, nedělený magisterský studijní program v prezenční formě studia. Východiskem pro něj je upravený studijní plán kreditního systému studia s určitými obsahovými změnami jak mezi předměty společného základu, tak v podobě povinně volitelných a volitelných předmětů.

V průběhu roku 2010 bude pozornost zaměřena především na vytvoření modulů volitelných a povinně volitelných předmětů, které v rámci připravované reakreditace magisterského studijního programu umožní dílčí specializaci při zachování univerzálního profilu absolventa fakulty a s důrazem na syntetický charakter dvou částí státní závěrečné zkoušky – „soukromoprávní“ a „veřejnoprávní“. V návaznosti na to bude přesněji specifikován nezbytný rozsah obligatorních znalostí studentů a absolventů fakulty. Je též žádoucí zvýraznit specializační a nadstandardní formy studia, zaměřit se na využívání interaktivních způsobů výuky v jednotě znalostí a dovedností, teorie a praxe.

V roce 2010 bude i na Právnické fakultě realizován upravený systém hodnocení kvality výuky studenty, který byl za účasti zástupců fakulty připraven na Univerzitě Karlově prof. Marešem.

V přijímacím řízení bude vyhodnocen současný systém přijímacího řízení založený na využití výsledků Národních srovnávacích zkoušek, a to zejména vzhledem k bonifikacím udělovaným za prospěch na střední škole ( včetně posouzení možné role státních maturit) a za cizí jazyk. Pokračovat bude výuka v kurzu CŽV podle § 60 zákona o vysokých školách, kdy studenti, kteří úspěšně splní všechny předepsané podmínky kurzu, mohou být děkanem přijati ke studiu do druhého ročníku magisterského studia. Tento kurz je jedním ze možných zdrojů navýšení finančních prostředků

V oblasti doktorského studijního programu ( Ph.D.) budou dokončeny změny vyvolané zavedením nové akreditace doktorského studijního programu. Cíle je také zajistit všem studentům v interní formě studia jednosemestrální pobyt v zahraničí ( ve spolupráci se zahraničním oddělením). Podporován bude i kvalitativní a kvantitativní posun zapojení doktorandů do oblasti grantů, zejména v rámci Grantové agentury UK.

K novým významným úkolům akademického roku 2010/2011 patří zahájení výuky v anglickém jazyce v nově uděleném akreditovaném doktorském studijním programu „Teoretické právní vědy“ (první tři až čtyři nabízené specializace Mezinárodní právo veřejné, Mezinárodní právo soukromé, Evropské právo, Právo životního prostředí). Výuku by bylo možno zahájit říjnu 2011. Nejpozději do 31. ledna 2011 je tak nutno vypracovat podmínky pro toto studium v anglickém jazyce, přičemž se maximálně bude vycházet z podmínek výuky a studia v českém jazyce.

V přijímacím řízení do doktorského studijního programu nebudou navrhovány žádné podstatné změny a fakulta nebude striktně omezovat počet přijímaných studentů. Vycházet se bude z doporučení jednotlivých komisí.

V oblasti rigorózního řízení ( JUDr.) je pokračujícím úkolem dbát o odpovídající kvalitu a původnost předkládaných prací.

## **Kurzy JURIDIKA**

V této oblasti se fakulta zaměří i v následujícím období na obměnu nabízených kurzů, tak aby reagovaly na potřeby praxe a na změny v právní úpravě. Pro některé již připravené a realizované kurzy navrhne Právnická fakulta akreditaci ministerstvem vnitra. Kurzy JURIDIKA představují velmi významný zdroj finančních prostředků pro fakultu, zejména v době, kdy se snižuje objem finančních prostředků pro veřejné vysoké školy ze státního rozpočtu.

## **Oblast vědy, výzkumu a ediční činnosti**

### **1. Vědecko-výzkumná činnost**

Těžiště vědecké práce na PF UK bude i v příštím roce spočívat ve výzkumném záměru PF MSM 0021620804 „Kvantitativní a kvalitativní proměny právního řádu na počátku 3. tisíciletí – kořeny, východiska a perspektivy“, který byl prodloužen až do r. 2011.

Dosavadní řešení VZ již přineslo řadu poznatků týkajících se nových jevů v právu, které byly, resp. ještě budou uplatněny jako publikace v příštím období. Zároveň se při řešení dosavadního VZ identifikovalo několik zásadních problémů, na které by se měla soustředit pozornost řešitelů VZ v případě jeho prodloužení do roku 2011. Jedná se tyto tématické okruhy, které reagují na nové globální výzvy na počátku 21. století:

- (1) Specializace a fragmentace právního řádu (kodifikace vs. dekodifikace práva);
- (2) Judicializace práva. Role soudů a judikatury v českém, evropském a mezinárodním právu;
- (3) Ochrana základních práv a svobod v proměnách práva na počátku 21. století (v českém, evropském a mezinárodním kontextu);
- (4) Právní odpověď na finanční a ekonomickou krizi a její sociální, politické a ekologické dopady.

Další výzkumná činnost probíhá a bude i nadále probíhat v rámci řešení řady vědeckých grantů. V současné době se na PF UK řeší 11 standardních grantů od českých agentur, zejm. GAČR a GAAV, dále jsem spoluředitel 1 mezinárodního grantu financovaného z prostředků EU v rámci 7.RP. Kromě toho máme v současné době 13 studentských (doktorandských) grantů z GAUK.

V současné době bylo podáno do výběrového řízení 8 projektů do GAČR (z toho 3 schváleny), 5 projektů do FRVŠ a 14 studentských (doktorandských) grantů do GAUK. Na podzim 2009 získaly týmy pod vedením prof. J. Kuklíka, prof. P. Šturmy a doc. J. Kysely grantové projekty v rámci vědecké soutěže MZV ČR, které budou řešeny v průběhu r. 2010.

V rámci podpory studentské vědy na PF UK byl vyhlášen a v akad. roce 2009/2010 proběhne 3. ročník Studentské vědecké a odborné činnosti (SVOČ).

## 2. Akademické kvalifikace

PF UK má jako jediná ze všech právnických fakult v ČR akreditováno habilitační a jmenovací řízení ve všech oborech. Proto vedle habilitačních a profesorských řízení vlastních učitelů občas umožňuje tato kvalifikační řízení také pro pracovníky jiných českých a slovenských právnických fakult.

V současné době máme zahájeno 5 habilitačních a 1 profesorské řízení, vzhledem k několika očekávaným zahájením na VR 10.12.2009 lze přepokládat, že v příštím roce bude postupně před VR PF probíhat asi 8 habilitací a 2 profesorská řízení.

## 3. Ediční činnost

Vedle postupného vydávání 5 svazků kolektivní monografie Nové jevy v právu na počátku 21. století, hlavního výstupu z VZ, které vycházejí v nakladatelství Karolinum, Ediční středisko PF UK zajišťuje v posledních letech přípravu 4 čísel časopisu AUCI (vychází v nakl. Karolinum) a samostatně vydává kolem 10 publikací ročně (monografie, skripta a sborníky). I v následujícím období plánujeme vydávat tyto publikace ve všech edičních řadách. Na rok 2010 předpokládáme vedle časopisu AUCI vydání dalších 10 publikací.

V roce 2009 se plně rozvinul internetový obchod (E-shop PF UK), který je vedle tradičních knižních trhů na PF UK (na podzim a jaře) hlavním nástrojem k nabízení a prodeji našich publikací. Pro další období plánujeme optimalizaci tohoto internetového obchodu.

## **Oblast zahraničních styků**

Také na úseku zahraničních styků vyplývá většina úkolů z dlouhodobějších koncepčních cílů stanovených již na léta 2006-2009. Na úseku vysílání studentů do zahraničí zůstává základem program LLP/Erasmus, zejména pro evropské destinace a univerzitní dohody včetně Rozvojových programů pro mimoevropské univerzity, zejména v USA. Počet bilaterálních smluv (84) pro studentskou mobilitu v akademickém roce 2009/2010 je dostatečný a nebude podstatně rozšiřován. Rovněž nebudou zřejmě rozšiřovány smlouvy pro výměnu v USA, Austrálii a v dalších teritoriích. Rozhodující etapou pro přípravu vysílání do zahraničí budou měsíce únor až březen 2010, kdy proběhnou všechny rozhodující konkurzy na vysílání studentů v příštím akademickém roce do zahraničí. Mimo tyto termíny budou výběrová řízení organizována výjimečně (nové zahraniční nabídky a pod.).

Zahraníční styky fakulty budou i nadále využívány pro zajištění výuky povinně volitelných předmětů v rámci magisterského studijního programu, které jsou v současném i navrhovaném studijním programu ohodnoceny čtyřmi kredity. Jedná se zejména o tyto předměty:

- Úvod do německého práva – základy přeshraniční spolupráce v zemích EU, UNI Hamburg, Prof. Paschke a Dr. M. Wilding
- Úvod do francouzského práva – UNI Paris II. Pantheon-Assas, Prof. Tomášek a Dr. S. Maslowski
- Úvod do anglického práva – UNI Cardiff, prof. Young a doc. Kühn (uvažuje se o kooperaci s dalšími univerzitami – University of East Anglia Norwich, UNI Manchester)
- Úvod do práva USA – v jednání s UNI NOVA Ford Lauderdale, Florida

Počítá se také s vysláním studentů na zahraniční „moot courty“, a to zejména a na Moot Court Vídeň a Moot Court střediska UNI Cambridge ve Varšavě.

I v následujícím roce poběží kurzy „Czech Legal System in European Context“, kde se počítá zejména s inovacemi některých předmětů, resp. seminářů, např. právo využívání přírodních zdrojů, zdravotnické právo a s vypracováním nových učebních pomůcek, např. na úseku ústavního práva, finančního práva, práva životního prostředí a pod.

Připravuje se také realizace 7. ročníku LŠ South Texas (v období 20.5.-25.6.2010) a jubilejního 20. ročníku LŠ UNI San Francisco (v období 28.6.-1.8.2010). Oslava 20. výročí by měla proběhnout v týdnu od 12.7. do 16.7. slavnostním zasedáním na PF UK za účasti nového velvyslance USA, rektora či/a prorektora UK, děkanů obou fakult a dalších hostů. Bude zhodnocena dosavadní spolupráce a podepsáno Memorandum o budoucí spolupráci.

V již zmíněné přípravě anglické výuky v doktorském studiu je třeba vyjasnit rozsah jazykové výuky a rovněž podmínky pro eventuální získání titulu „double degree“.

Ve školním roce 2010/2011 pak budou zahájeny (po přijetí prováděcího předpisu k § 60a zákona o VŠ rektorem UK) dlouho připravované kurzy celoživotního vzdělávání LL.M. (Master of Laws). Program LL.M. zaměřený na „Mezinárodní ochranu lidských práv a ochranu životního prostředí“ nabídne účastníkům interdisciplinární přístup ke dvěma oblastem, které jsou v mezinárodní teorii a praxi úzce propojovány. Garantem bude doc. Scheu. Dále je připravován program „Podnikání a obchodování v České republice a ve Střední Evropě - České mezinárodní a evropské obchodní právo“ s garantem prof. Pauknerovou. Program je poměrně široce koncipován jak po stránce obsahové (ekonomické i právní aspekty), tak jsou v něm obsaženy i aspekty národní a mezinárodní. Garantem a koordinátorem celého projektu pak bude prof. JUDr. Milan Damohorský, DrSc. V obou projektech se počítá s oponenturou zahraničních profesorů, resp. i s jejich aktivní účastí ve výuce.

Pokud jde o vysílání učitelů do zahraničí, pak v první řadě půjde o plnění úkolů v rámci výzkumného záměru. Dále pak při plnění úkolů univerzitních dohod podle pracovních programů a v přípravě habilitačního či jmenovacího řízení.

## **Hospodářský a technický rozvoj**

Z hlediska plnění hlavních cílů, které si v oblasti hospodářského a technického rozvoje PF UK v dlouhodobém záměru pro léta 2007 až 2010 vytyčila, lze konstatovat, že se tyto cíle daří naplňovat v souladu s časovými a rozsahovými podmínkami, které byly v dlouhodobém záměru předpokládány. Toto tvrzení platí pro všechny tři hlavní okruhy, které byly blížeji rozpracovány, tj. jak pro oblast rozšiřování kapacitních a prostorových možností pro vzdělávací a vědecko-výzkumnou činnost (bod 1), tak pro oblasti zkvalitňování technického vybavení (bod 2) a údržba a další zhodnocování nemovitého a movitého majetku svěřeného PF UK do správy (bod 3).

Z hlediska naplňování uvedených hlavních cílů lze odchytky od plánovaných rozvojových aktivit spatřovat ve třech směrech s tím, že dvě odchytky mají charakter pomalejšího postupu některých plánovaných činností a naopak třetí odchytkou spočívá v zahájení realizace akce, která nebyla v dlouhodobém záměru plánována.

Především v oblasti rozšiřování kapacitních a prostorových možností se dosud nepodařilo naplnit cíl spočívající v zahájení rekonstrukčních prací na budově bývalé menzy Na Větrníku, která byla PF UK svěřena do správy. Důvody pro časový odklad zahájení uvedených prací spočívají výlučně v omezených prostředcích na investiční akce v rámci programového financování, neboť lze konstatovat, že jak na straně PF UK, tak na straně

Rektorátu UK byla generální rekonstrukce předmětné budovy stanovena jako jedna z prioritních investičních akcí pro léta 2009 až 2014, kdy měla být otevřena nová dokumentace programu. Je třeba zdůraznit, že PF UK zpracovala expertizu stavebně technické dokumentace pro generální rekonstrukci předmětného objektu a byl též zpracován návrh investičního záměru. S ohledem na finanční možnosti resortu školství však zatím nemůže být tento investiční záměr předložen k registraci správci programu, tedy MŠMT.

Druhým aspektem, v němž lze spatřovat jisté odchylky od původně plánovaného rozsahu rozvojových činností, je pomalejší obnova nemovitého majetku, který je PF UK svěřen do správy. Údržba hlavní budovy PF UK je realizována a prováděna v souladu se všemi technickými normami a lze ji označit za dostatečnou a kvalitní. Některé zvelebovací práce týkající se vnitřních prostor budovy však musely být dosud odloženy, a to z důvodu potřeby udržení si fondově vázaných prostředků v dostatečné výši. Tuto skutečnost si vyžádala obtížná finanční situace PF UK, která si vynutila provedení razantnějších úsporných opatření v rámci dílčích rozpočtových položek. S jistým optimismem však lze předpokládat, že restaurátorské práce v hlavním atriu budovy PF UK a v Collegiu Maximu budou moci být realizovány v průběhu roku 2010.

Pozitivní odchylku od původního dlouhodobého záměru lze spatřovat v registraci investiční akce spočívající v generální rekonstrukci střešního pláště budovy PF UK. Po provedení sondáže střešního pláště a následném vyhodnocení takto získaných dat bylo totiž (až po zpracování dlouhodobého záměru) zjištěno, že střešní plášť je v havarijním stavu a vyžaduje urychlenou výměnu všech hlavních částí, neboť hrozí pád střešní krytiny na chodníky v okolí budovy. Tato skutečnost byla potvrzena znaleckým posudkem zpracovaným soudním znalcem v oboru nemovitostí. Bylo proto bezodkladně přistoupeno k urychlenému zpracování projektové expertizy a následně i investičnímu záměru, který byl předložen k registraci MŠMT dne 30. dubna 2009. V daném okamžiku probíhá projektová příprava akce a předpokládá se, že stavebně technická část by měla být realizována v letech 2011 a 2012.

Co se týká fakultní knihovny je stěžejním úkolem pro rok 2010 opět informační podpora pedagogického procesu i rozvoje vědy a výzkumu. Pro tento účel je nutné budovat kvalitní knihovní fond, jak v klasické, tak elektronické formě. Pozornost bude věnována moderním elektronickým informačním zdrojům, jejich sledování, testování a zajišťování přístupů pro učitele a studenty. Vzhledem k finanční náročnosti informačních zdrojů bude nezbytné použít vícezdrojové financování (kromě rozpočtu fakulty např. výzkumný záměr, granty a rozvojové projekty).

Zhodnocení finančních prostředků vložených do nákupu knihovního fondu je třeba podpořit zvyšováním informovanosti uživatelů, organizací školení, kurzů a exkurzí.

Důležitým servisem pro úsek vědy je evidence publikační činnosti. Na rok 2010 je připraven přechod ze systému Procite na systém OBD. Jedná se o moderní flexibilní systém vybraný UK pro sběr, správu i hodnocení publikačních výstupů. Uložené bibliografické záznamy lze mnohonásobně využít nejen pro evidenční účely, ale např. jako podporu pro evaluaci a akreditaci a hodnocení grantů a projektů. Knihovna PF UK je jedním z pilotních pracovišť pro implementaci OBD na UK.

I v období následujícího roku počítá fakulta s rozšířením a obměnou výpočetní techniky. Z tohoto pohledu je nutné i nadále aktivně hledat dostatečné finanční zdroje na financování této činnosti. Pracoviště počítačové techniky je již opakovaně úspěšné v řešení rozvojových programů. Jedná se o formou získávání finančních prostředků na obnovu a rozšíření vybavení stávajících multimediálních učeben, obnovu a rozšíření vybavení výpočetního centra pro zajištění spolehlivosti a rozvoj nových služeb, se kterou se počítá i v dalších letech.

Došlo k vybavení řady učeben novou multimediální technikou a k určité renovaci jejich dalšího vybavení. V roce 2010 je třeba dokončit proces kvalitního vybavení, ozvučení

a osvětlení Collegia Maxima, které by mělo mít odpovídající vybavenost jako ostatní multimediální místnosti. Vzhledem k tomu, že jde o největší výukovou a reprezentační místnost na fakultě, měla by mít vhodné vybavení jak pro konání přednášek pro jednotlivé ročníky, tak pro konání velkých fakultních shromáždění.

Stávající kapacity a možnosti tiskového a kopírovacího centra nejsou zcela využity, proto fakulta plánuje v roce 2010 rozšířit vybavení a využít tak volné kapacity k tisku vlastních nízkonákladových publikací. Dále bychom chtěli nabídnout studentům prostřednictvím tohoto centra služby jako je vazba a tisk diplomových prací.

Uvažované změny v oblasti studia a zejména kreditního systému budou propojeny s úpravami Informačního systému Právnické fakulty propojeného s informačním systémem celé univerzity. Systém též umožní vygenerování statistických dat o studijním systému v rámci jednotlivých ročníků a zahrnuje též některé agendy pracovněprávní, daňové, ekonomické a účetní.

### **Oblast personální**

V následujícím roce bude třeba promyslet a navrhnout exaktní formy hodnocení práce akademických pracovníků a promítnout je do hodnocení úrovně kateder a ústavů a tím i do finančního ohodnocení. S tím souvisí i zajištění stabilní kvalitní výkonnosti všech součástí administrativního a hospodářského aparátu fakulty. V součinnosti s RUK a MŠMT je též nutno usilovat o zajištění relativně stabilních finančních podmínek pro činnost fakulty, včetně nezbytných investic.

Prof. JUDr. Aleš Gerloch, CSc., děkan fakulty